



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

永远跟党走 胸怀千秋伟业 岁在百年风华

热烈庆祝中国共产党成立100周年“百年百版”特别报道

牢记嘱托 治理全流域 盛景美如画

□文/图 本报记者 张慧玲



乌梁素海 鸟类的家园。

感恩进

属于乌梁素海的夏天，别有一番韵味。

近处，青翠的苇丛生机勃勃，灵动的赤麻鸭时隐时现。远处，波光潋滟，水天一色。立于一艘快艇，看浩渺天际，水雾氤氲，淡烟浅色，宛如一幅水墨画。

乌梁素海是我区西部最大的淡水湖泊，坐落在巴彦淖尔市境内，水域面积293平方公里，是候鸟南北迁徙的主要通道，对调节北方气候和黄河干流水量具有极其重要的作用，是我国北方极为重要的生态功能区。

从上世纪80年代开始，随着工业废水、生活污水、农田退水的不断排入，湖区接纳水体受到污染，水体富营养化加重，乌梁素海水质日益恶化。2008年，乌梁素海污染达到顶峰，湖区暴发大面积黄苔，沼泽化程度高，生态功能退化，湖区面积减

小，水土流失加剧。据2005年至2014年监测数据显示，湖区水质一直徘徊在劣V类，严重影响黄河的水生态安全。

围绕乌梁素海出现的一系列生态问题，巴彦淖尔市按照生态补水、控源减污、修复治理、资源利用、持续发展的思路，从2017年开始，改变由过去单纯的治理湖泊向全流域治理转变，投入30多亿元，在乌梁素海实施了20多项点源、面源、内源综合治理工程。成立乌梁素海综合治理工作领导小组，组建乌梁素海生态保护区中心，制定乌梁素海综合治理实施意见和13个配套办法，还成立了巴彦淖尔市生态治理和绿色发展院士专家工作站。

针对点源污染，该市出台《乌梁素海源头污水治理实施方案》，在城镇和工业园区开展点源污染零入

海行动，对城镇和工业园区污水处理厂进行提标改造，建设中水处理厂，充分挖掘中水回用潜力，尽最大可能将中水用于园林绿化、城市街道洒水、景观用水、工业用水，其余部分则通过人工湿地净化后进入各级排干沟再进入乌梁素海，最大限度减少对乌梁素海的污染。

问题在水里，根源在岸上。根据乌梁素海的特点，巴彦淖尔市精准施策，采取农业生产控肥增效、控药减害、控水降耗、控膜提质，四控措施，鼓励企业、农牧民施用有机肥，严禁施用高毒、高残留农药，农业面源污染得到了有效控制。同时发展清淤疏浚+淤泥综合利用+土壤修复+生态农业+旅游观光产业，以产业收益破解清淤投入难题，以底泥变有机肥破解清淤去向难题。

在乌梁素海湖区，实施生态补

水、入海前湿地净化、网格水道、芦苇加工转化等工程，促进水体循环，改善湖区水质。在原有20个水质自动监测站的基础上，新建18个站点，对各排干沟入总排干口、人工湿地、乌梁素海周边入海口等重要点段进行实时监控。

现在，乌梁素海水质持续好转，已由劣V类提高到V类。水质的改善吸引了大量鸟类栖息和繁殖，迁徙经过乌梁素海和在此繁殖的鸟类已达260多种，总数量突破600万只，其中疣鼻天鹅从2000年的200余只发展到现在的1200多只，鱼类的品种和数量明显增加。乌梁素海周边的生态环境也得到明显改善，焕发出新的生机，正在逐步显现塞外明珠的美景。

如今的乌梁素海，云来水更佳，云去水如画。蛙声如鼓，鸟鸣山幽。一方盛景，美不胜收。



近处，青翠的苇丛生机勃勃，灵动的赤麻鸭时隐时现；
远处，波光潋滟，水天一色。

立于一艘快艇，看浩渺天际，水雾氤氲，淡烟浅色，宛如一幅水墨画。



水天一色。

40
特刊

2021年7月1日 星期四
执行主编：纪安静
版式策划：高雪芹
制图：安宁
责任编辑：张慧玲

内蒙古日报